

# 平凡之中尽显巾帼风采

“城乡社区抗疫巾帼先锋”路艳茹、“社区大家长”沈丽梅、冲在前做在先的高新娜……在今年1月开始的这场新冠肺炎疫情防控阻击战中,二七区涌现出了一批巾帼战士,她们不分昼夜冲锋在一线,在卡点值勤、为隔离人员送去生活物资、在复工复产过程中为辖区商户排忧解难……一步一个脚印地为居民构建起了一道坚实防线,守护了千家万户的健康,让辖区商户吃下定心丸,受到了居民的真心点赞。 记者 张改华 通讯员 郭佳星 文/图

## 疫情来袭敢担当 做好“社区大家长”

建中街街道东福民社区书记沈丽梅  
坚守岗位绽芳华

“所有公职人员初二到岗,开展疫情防控工作……”今年1月份,正在东北老家辽宁省葫芦岛市绥中县过年的沈丽梅看着短信焦急万分,自己任职的建中街街道东福民社区可是铁路人员聚集地,疫情防控工作刻不容缓啊。心急如焚的她立即连夜改签车票,初二一早就回到了郑州,家都没来得及回就直奔社区,投身到紧张的工作中。



## 一句“我去送”,尽显巾帼本色

沈丽梅今年49岁,党龄26年,担任社区书记已有19个年头。几年未回老家的她原本打算趁着这个春节在东北老家好好陪伴年迈的父母,和常年在外工作的丈夫、孩子过个团圆年、说说知心话,可突来的疫情改变了她的计划。“社区不能没人牵头啊,铁路小区的防控责任太大了,我是社区的大家长,我必须站在前面,第一个往上冲。”沈丽梅说。

东福民社区有9个楼院,其中有物业管理的2个,2635户大概6000人;无主管理楼院有7个,1088户约2500人。面对着千家万户的生命安全,沈丽梅把“疫情就是命令,防控就是责任”这句话默念了很多遍。

沈丽梅很少坐在办公室,大部分的时间不是在巡查的路上就是在卡点上,每个小区进出口的排查登记点每天要走上三五遍,对进出人员测量体温、外出回郑人员进行信息登记情况她要逐一察看询问,对隔离人员的身体健康情况和心理状态也要仔细了解。

疫情防控工作之初,大家对病毒的了解有限,开展工作都是小心翼翼

## 社区大家长,“有她在,我们就安心”

东福民社区有一半是无主管楼院,在疫情防控期间,每天排查出来的武汉返郑人员越来越多。怎样能够清晰地反映这些人员情况?沈丽梅想方设法制作了社区疫情防控平面图,精确到楼院、单元、户数,清晰地反映辖区隔离人员情况。为了能够有效减少居民外出时间,防止交叉感染,同时又能买上新鲜的蔬菜,她联系了商户,安排他们在一处固定区域进行售卖,居民自觉排队购买。作为

翼。2月4日,鑫苑现代城6号楼居家隔离人员在社区疫情防控关爱群里反馈说家里菜吃完了,问怎么办?有些工作人员担心有风险,面露难色。刚吃了几口午饭的沈丽梅马上站起来说:“我去送,我家那俩人都隔离在老家了,我一个人啥都不怕。”就这样,一天下来,配菜买菜送菜,瘦弱的她硬是跑了5个楼院,爬了70多层楼,回到家里腿都肿了。这样的工作她坚持了两天。第三天,两名社区老同志被感动了,找到她说:“这场仗还有的打呢,你不能把自己累倒了,给隔离家庭买菜送菜的活就交给我们吧。”

沈丽梅用实际行动消除了社区其他人的恐惧心理,每天按照隔离家庭的要求送去新鲜蔬菜、水果等生活用品,主动收走他们家门口的垃圾,还为隔离家庭送去口罩、酒精等紧缺物资,切实保障他们的生活,一切工作都进行得井然有序。沈丽梅还时常对隔离家庭进行心理疏导,安慰他们不要害怕,也不要怕麻烦,有事儿就说,社区会尽最大努力来帮助他们,让隔离家庭在隔离期间感受到了贴心温暖。

机关非下派的社区书记、主任,也是快要退休的人了,社区的小年轻们都觉得她太拼命了,怕她身体受不了,替她着急。沈丽梅笑着说:“哪顾得上想那么多,赶紧去给卡点送酒精去。”

现在,沈丽梅又带领大家为辖区门店复工复产开始忙活,帮忙张罗防疫物资、协调复工细节等。社区工作人员说,沈丽梅就是社区的大家长,“有她在,我们就有主心骨,干起活来就有目标”。

## 无主管楼院 如何构筑起健康防线?

看五里堡街道香榭丽社区书记  
高新娜是怎么做的

高新娜是名80后,现任五里堡街道香榭丽社区书记。在抗击疫情的严峻时刻,身为一名共产党员,高新娜冲在前、做在先,自1月25日至今,一直坚持工作在疫情防控第一线。



## 既当指挥员,又当战斗员

在疫情防控期间,高新娜第一时间带领社区封闭楼院后,她便坚持每天逐一排查4个疫情防控检测点工作开展情况,随时处置突发情况,遇到不配合工作硬闯卡点的居民,她都会耐心解释,做通工作,争取理解配合。

在这期间,高新娜带领社区工作人员走街串巷宣传新型冠状病毒肺炎防控知识,并加班加点对5个楼院的2620户居民全部走访到位,一人一档,建立重点疫区返郑人员及密切接触者“观察档案”,动态管理、实时监控。

## 成立临时党支部,织密战“疫”安全网

香榭丽社区共有两个无主管楼院,祥云里和幸福里有居民楼9栋,常住居民304户。由于缺乏物业管理,楼院出入人员较为杂乱。疫情防控期间,在高新娜的带领下,社区积极组织辖区党员志愿服务队、民兵连、退役军人服务队等志愿服务组织,成立临时党支部,坚守各个疫情防控检测点,群防群控,织密社区战“疫”安全网。对小院实行全封闭式管理,在小院大门口设置疫情检测点,规范标识设置,统一悬挂疫情防控标牌、标语;对小院常住居民

发放出入证,社区工作人员、党员志愿者和区下派人员分3班24小时轮流值守严查进出,凡人员进出一律进行体温测量。

高新娜有两个女儿,小的才3岁半。为了年幼的孩子,因为在外接触人员较多,她在冬夜被妈妈婉拒在门外,看着家里温馨的灯光,她低下头转身离去,一个人默默返回社区办公室,在简易沙发上凑合了一晚。说起这些,高新娜有些心酸。“我并不后悔,为了居民的健康,这一切付出都是值得的。”高新娜坚定地说。